Partie 1 : Stabilité et variabilité des génomes - évolution
10 points 
Restitution des connaissances
	Principales notions attendues
	Barême

	Le cycle biologique d'un mammifère 
Cycle biologique: oeuf -> enfant -> adulte ->méiose -> spz ou ovule-> fécondation ->oeuf. 
Cycle chromosomique: haplophase (n chromosomes) -> diplophase (2n chromosomes) 
	2

	Méiose 
· passage de 2n à n chromosomes (réduction du nombre de chromosomes) lors de la formation des gamètes.
· 1 réplication de l'ADN suivie de 2 divisions 
· division 1 : séparation des chromosomes homologues 
· division 2 : séparation des chromatides de chaque chromosome
Schémas de métaphase 1 et/ou anaphase 1
	 

3
 

 

1

	Fécondation 
Rencontre et fusion des noyaux de 2 cellules haploïdes ,passage de n à 2n chromosomes
Schéma illustrant la fécondation.
	 

1
1

	Méiose et fécondation sont deux mécanismes complémentaires qui maintiennent la garniture chromosomique d'une génération à l'autre. Cette idée peut faire partie du développement ou de la conclusion. 
	0,5

	Cohérence de l'exposé: intro + plan + conclusion. 
	1,5


 

Partie 2a : La mesure du temps dans l'histoire de la Terre et de la vie
4 points 
Exercice1 : pratique du raisonnement scientifique
	Saisies des données
	Déductions-Interprétations
	Barème

	Les failles affectent les terrains granitiques et métamorphiques ainsi que les sédiments A
	Les failles se sont mises en place après les terrains granitiques / métamorphiques et les sédiments A.
	1

	Les sédiments B recouvrent les terrains affectés par les failles 
	Les sédiments B se sont déposés après les sédiments A et les terrains granitiques / métamorphiques et la mise en place des failles. 
	1

	Les roches volcaniques recouvrent tous les terrains: granitiques, métamorphiques et sédimentaires (A et B) 
	Le volcanisme est le dernier événement géologique qui a affecté cette région 
	1

	Mise en relation et synthèse

	1er événement: dépôt des sédiments A au-dessus des terrains granitiques et métamorphiques 
2ème événement mise en place des failles
3ème événement: dépôt des sédiments B 
4ème événement: volcanisme
	1


Partie 2b : 
6 points 
Exercice 2 : pratique du raisonnement scientifique
	Saisies des données
	Déductions-Interprétations
	Barème

	Document 1: 
L'Australopithèque a une capacité crânienne proche du Chimpanzé. Celle de l'Homo sapiens est beaucoup plus élevée que celle du Chimpanzé. Le trou occipital est déplacé vers l'avant chez l'Australopithèque, il est centré chez l'Homo sapiens. 
Tous les autres caractères ne sont pas exigés. 
L'Australopithèque et I' Homo sapiens font partie de la lignée humaine. 
	Les caractères de la lignée humaine sont une capacité crânienne augmentée et un trou occipital déplacé vers l'avant. 
	1

	Document 2:
L Homo habilis trouvé surie site a une capacité crânienne beaucoup plus élevée que le Chimpanzé et un trou occipital déplacé vers l'avant par rapport au Chimpanzé. L'Australopithecus robustus trouvé sur le site a une capacité crânienne proche du Chimpanzé et un trou occipital déplacé vers l'avant par rapport au Chimpanzé. 
 

On a trouvé les deux fossiles dans la même couche sédimentaire. 
	 

Compte tenu de la position du trou occipital des deux espèces et de la capacité crânienne nettement augmentée d'habilis, ces deux espèces peuvent être placées dans la lignée humaine. 
 

Compte tenu de la position de ces fossiles dans la même couche sédimentaire, on peut argumenter que ces deux espèces ont coexisté et que la ignée humaine a un caractère buissonnant. 
	2

	Document 3: crâne d'Australopithecus robustus trouvé sur ce si a une capacitécrânienne comparable à celle d'un singe et un trou occipital déplacé vers l'avant par rapport au Chimpanzé. Le crâne d'Homo habilis trouvé sur ce site a une capacité crânienne augmentée par rapporta celle d'un singe et un trou occipital déplacé vers l'avant par rapport au Chimpanzé. Le crâne d'Homo erectus trouvé sur ce site a une capacité crânienne très augmentée par rapport à celle du Chimpanzé et un trou occipital centré par rapport au Chimpanzé. 
Des fossiles d'Australopithecus robustus, d'Homo habilis et d' Homo erectus ont été trouvés dans des terrains du même âge datés entre -2,4 et - 1,6 millions d'années. 
	 

 

Compte tenu de la position du trou occipital des trois espèces et de la capacité crânienne nettement augmentée d'habilis et d'erectus ces trois espèces peuvent être placées dans la lignée humaine.
 

Compte tenu de la position de ces fossiles dans les mêmes couches sédimentaires, on peut argumenter que ces trois espèces ont coexisté et que la lignée humaine a un caractère buissonnant. 
	2

	Mise en relation et synthèse

	On a montré que les caractéristiques de la lignée humaine sont le trou occipital déplacé vers l'avant et l'augmentation de la capacité crânienne. Les fossiles trouvés sur les deux sites présentent au moins une de ces caractéristiques et son dans la lignée humaine. 
	1


 

